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1. Atdmova hmotnost

Atémy maju extrémne mall hmotnost a Castice, z ktorych su zloZzené maju logicky este ovela mensie hmotnosti. Od roku
1920 je mozné takéto miniaturne hmotnosti odmerat pomocou pristroja, ktory sa nazyva hmotnostny spektrometer. Napriklad
bola takto odmerana hmotnost atému fluéru oF: 3,155 x 1072 g. Jednotky hmotnosti, ktoré beZne pouZivame (ako gram) nie su
adaptované na pracu s extrémne malymi hmotnostami atdmov. Bolo preto potrebné definovat ind, racionalnejsiu jednotku
hmotnosti atémov. Tuto jednotku nazvali atdémova hmotnostna jednotka s oznacenim u. Chemici totiz zistili, Ze je uZitocnejsie
porovnavat relativne hmotnosti atémov pomocou tzv. referenéného izotopu. Zvolenym referenénym izotopom bol uhlik-12 12C.

Tento izotop uhlika s nuklednovym ¢islom A=12 ma vo svojom jadre 6 proténov a 6 neutrénov a jeho hmotnost bola pevne

stanovena na 12 u. Vyplyva z toho, Ze hmotnost jedného proténu alebo neutrénu je asi % hmotnosti uhlika-12 alebo asi 1 u.

Niektoré prvky sa v prirode vyskytuju vo viacerych izotopoch. KaZdy izotop prvku ma svoju pevni hmotnost a percento
zasttpenia v prirode. Napriklad prvok chlér 17Cl sa v prirode vyskytuje v dvoch izotopoch: chlér-35 a chlér-37. V periodickej
tabulke je udana atémova hmotnost chléru 35,45 u. Preco nie je v tabulke hmotnost chléru rovna hodnote 36 u (ako priemer
Cisla 35 a 37)? Tato skutocnost sa vysvetluje tak, Ze kazdy izotop ma rozdielne zastUpenie v prirode (na Zemi). Zatial ¢o percento
zastUpenia v prirode chléru-35 je 75,76%, zastupenie chléru-37 je len 24,24%. Inymi slovami, zo 4 atémov chéru na Zemi je
jeden chlér-37 a tri st chldéry-35. Atémy chldéru-35 sa vyskytuju v prirode CastejSie, a preto atdmova hmotnost udana v tabulke

odraza tuto skutoénost a jej hodnota je blizsie ku ¢islu 35.

Atémova hmotnost prvku sa dokonca dé vypoéitat pomocou percentualnych zastipeni v prirode. Relativna atémova

hmotnost sa rovna suctu sucinov percentualnych zastipeni a hmotnosti jednotlivych izotopov.
Relativna atémova hmotnost = }[- ; (zastipenie v prirode x hmotnost izotopu)

Symbol }; vyjadruje sucet (sumu). Aplikujeme teraz predchddzajicu rovnicu na vypocet relativnej atdmovej hmotnosti

chléru a overime, ¢i prideme k rovnakej hodnote hmotnosti (35,45 u).
Relativha atémova hmotnost chléru = (0,7576 x 35 u) + (0,2424 x 37 u)
=26,51u+8,968 u
=35,48u
Vysledok 35,48 sa malicko lisSi od 35,45, a to z toho dévodu, Ze hmotnosti izotopov su v skutocnosti Cisla zloZitejSie:

34,969 u pre chldr-35 a 36,966 u pre chldr-37, ktoré sme si ale pre jednoduchost pocitania zaokruhlili.

a. Vypoditajte relativnu atémovu hmotnost draslika na zéklade Udajov o zastupeni jeho izotopov v prirode.

zastupenie v prirode
100 93,258
90
80
70
60
50
40
30

20
10 6,739
0,012

39 40 41



b. Dopliite nasledujucu tabulku a zistite o aké prvky sa jedna:

Z A p n’ e
1 9 10
2 14 7
3 21 20
4 13 27
5 56 26

2. Elektrénova konfiguracia

Atdmové orbitdly zndzoriiujeme graficky zjednodusene ako prazdne Stvorceky. Kazdy orbitdl ma svoju energeticku
hladinu a energetickd podhladinu so Specifickym tvarom (gula, €inka,...). Podla poctu priestorovych orientacii ma kazdy orbital
(s,p,d,f) prideleny pocet $tvoréekov (s ma jeden, p ma tri $tvorceky,...). Podla vystavbového principu elektrény zapifiaju najskor

hladiny s niZzSou energetickou hodnotou. Nasledujuci diagram zndzornuje hodnoty energie orbitalov:
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a. Napiste poradie orbitalov podla vzrastajlcej energie :

1s 2s

b. Podla Pauliho vylu¢ovacieho principu sa v jednom orbitdle nachddzaju maximalne 2 elektrény, ktoré maju opacny

spin. Znatime ich $ipkami s opaénymi smermi T a {. Nakreslite do nasledujtceho orbitalu s 2 elektrony.



c.  Aky maximalny pocet elektrénov sa zmesti do orbitédlov p?

d. Aky maximalny pocet sa zmesti do orbitalov d?

e. Podla Hundovho pravidla elektrony obsadzuju orbitaly tej istej energie takym sposobom, Ze najskor sa zaplnia vsetky
orbitaly elektrénmi s rovnakym spinovym cislom (rovnako smerujlca Sipka hore). Naplnte nasledujice p orbitaly 3

elektrénmi:

f.  Naplnte nasledujlce p - orbitaly piatimi elektronmi:

g. Kolko md atédm brému 3sBr elektrénov?

Rozdelte tieto elektrény do jednotlivych orbitdlov podla troch pravidiel elektrénovej konfiguracie:

1s2 2s? 2p°® 352 3p® 4s? 3d%0 4p°

Zapiste elektrénovud konfiguraciu aniénu chléru.

Zapiste skratenu elektrénovu konfigurdciu vapnika.

k.  ZapiSte skratenu elektrénovu konfiguraciu siry.

Zapiste elektronovu konfiguraciu katidonu sodika
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